

AÑO II

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
Tarragona y resto de la Península 1'25 pesetas al mes.—Ultramar y extranjero, 9 pesetas trimestre. Pago adelantado.

TARRAGONA 7 DE ENERO DE 1897

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Rambla de San Juan, 71, bajos  
Anuncios y comunicados á precios convencionales.

NÚM. 33

### REVISTAS COMICAS

#### El Diablo cojuelo en Tarragona

#### LANCETAZOS OPORTUNOS

#### ¿A QUIEN PIQUE QUE SE RASQUE

(Diablura en tres partes y un prólogo)

Lo que voy á contar es histórico. Que lo es el fondo, estoy seguro. La forma en que lo expongo, no sé si me la sugieren las reminiscencias de un hecho, las reminiscencias de una pesadilla ó las alucinaciones fantasmagóricas producidas por la lectura del «Diablo Cojuelo» de Quevedo y del «Orlando furioso», de Ariosto.

Dicho esto, entremos en materia.

Los que hayan leído la anteriormente citada obra de Quevedo (que no serán muchos, pues se suele leer más *La Suela* y el *Blanco y Negro*) concerrán perfectamente al héroe de la novela, D. Cleofás Leandro Pérez Zambullo, aplicado estudiante de Salamanca, y sabrán de qué modo este caballero hizo conocimiento con el simpático Asmodeo, conocido vulgarmente en el mundo de los entuertos y fechorías con el sobrenombre de *Diablo Cojuelo*.

Este estaba encerrado en una redoma del laboratorio de un sabio encantador (se entiende encantador en el sentido de que se dedicaba á encantamientos, no de que fuese guapo el sabio) de la cual sacó Zambullo, á cambio de cuyo servicio el Cojuelo prometió al estudiante que le enseñaría las cosas más prodigiosas de Madrid, como así lo hizo.

Estos son los hechos de la obra de Quevedo, tan histórica como lo será la mía.

D. Candidito Mamapito, soberbio mozo de 18 años, que hacía tres estudiaba el segundo de latín (como se estudia ahora) habitaba en Majalandrines, de donde era indígena y en donde tenía á su familia. Y él es, aunque lo ignore, el protagonista de este verdadero sucedido. El primer día de un año pasado (no sé á punto fijo el año, pero es igual), Candidito, que era más curioso que todas las hembras del villorrio juntas, supo por un amigo que había llegado el hijo del boticario, que estudiaba en la capital, y que había traído al pueblo unas máquinas mu raras que sacaban á un hombre pintado solo con que se pusiera delante.

El alcalde había dicho que se llamaba esto el arte de la *Flatografía* ó cosa así y que prohibía se dejasen pintar las mujeres, pues por un cristal existente detrás de la máquina se veía á la persona boca abajo.

Nuestro Candidito, en cuanto lo supo, se encaminó á casa del boticario. Quería ver esas cosas tan extraordinarias. Al momento llegó á la plaza del pueblo, donde tenía su habitación el boticario.

En una de las ventanas vió una luz roja y adviniendo que allí tendrían lugar las pinturas, sin encomendarse á cosa santa ni profana, empujó los postigos y encaramándose sobre el antepecho, catedral, cátaele dentro de la mansión de lo extraordinario.

(Antes que se me olvide: eran las seis de la tarde.)

Al penetrar en el cuarto y verse rodeado de frascos, líquidos, cubetas, cajas, papeles y demás enseres que no comprendía para qué pudiesen servir, se le desarrolló de un modo extraordinario la curiosidad y como ésta es la base de la ciencia humana, experimentó grandes deseos de comprender todo lo que le rodeaba.

De pronto oyó á su espalda una voz que le llamaba por su nombre y se asus-

ió, creyendo fuese la del dueño de todo aquello.

La voz dijo:  
—Cándido, no te asustes; pronto seremos muy amigos y te aprovecharás de mi amistad.

—¿Quién eres?—dijo aquél.  
—Soy Asmodeo, el diablo de la moda y del amor, ó bien el *Diablo cojuelo* como otros me llaman.

—Y qué quieres de mí?—repuso Cándido.

—Un juramento, á cambio del cual te enseñaré el uso de todo esto y otras cosas que aún te han de llamar más la atención.

—Acepto; qué juramento es ese?

—El siguiente: prométeme solemnemente que nunca tratarás con concejales ni te casarás.

—Por qué no me he de casar?

—Porque estoy enemistado y hago la contra al diablo Araño, que es el espíritu de las suegras.

—Pues bien: lo juro.

—Corriente, ven conmigo; mañana, después de la excursión que vamos á hacer, te explicaré los misterios de este cuarto; hoy tenemos que aprovechar la noche, que es la gran encubridora para ver cosas mejores.

Y dicho esto, el diablo y el estudiante saltaron por la ventana.

Aquél era cojo, feo y regordete.

En la calle les esperaba un animal, que llamó la atención de Cándido.

Era un caballo con alas, plumas en el pecho y garras en las patas delanteras.

—Este es un hipógrifo—dijo Cojuelo—como aquel que poseía el mágico Atlante de Garena y como su nombre indica es hijo de una yegua y un grifo, es el animal más veloz y será nuestro vehículo.

—Ves este anillo—siguió diciendo el diablo—pues con él nos haremos invisibles; de él era dueña Angélica, la hermosa guida de Orlando, por medio de él logró romper una maña á las cadenas con que Bragantina tenía prisionado á su perseguidor. Es de azúcar sobredorada, póntele en la boca y vámonos.

Cándido, como si le hablasen en hebreo, no entendió una palabra; montaron los dos en el animalito y....

en alas de viento volando ligeros el diablo y el chico salieron de Majalandrines.

### II

Nuestros dos personajes volaban con rapidez vertiginosa.

Cándido preguntó al diablo:

—Dónde vamos á ir?

—Vamos á recorrer toda España—dijo éste—y tendremos mucho que ver.

—¿Qué población es esta que tenemos á la vista?—repuso Cándido.

Por respuesta exclamó el diablo:

—Descúbrete ante Tarragona, la que por tanto tiempo fué corte de emperadores y consules romanos, la que dió la sangre de sus hijos en la guerra de la Independencia, la que fué cuna de tanto hombre ilustre y la que, en fin, cada piedra de sus murallas es una página de la historia de tu patria.

El estudiante se descubrió y el diablo meneó los cuernos.

Aquél dijo:

—Nos detendremos en ella?

—Toda la noche—repuso el Cojuelo—y á fe que tendremos bastante que ver.

La antigua Tarraco—prosiguió—ya no es ni la sombra de lo que fué, pues si bien es verdad que aún le quedan algunos hijos que la adoran, son muchos los que la tiran á degüello y en la actualidad mal iría, á no ser por el elemento oficial.

Se divide en tres grandes zonas ó partes que, á pesar de pertenecer á una sola capital, de ellas se podrían hacer tres pueblos.

La parte alta, que es la antigua; á la mayoría de sus habitantes no se les ve el pelo más que una ó dos veces al año, el día de Santa Tecla y San Magín.

La zona del centro: en ella está la vida de la capital y es donde viven la mayoría de los forasteros.

Y por último la parte baja, donde moran todos los comerciantes de bacalao y sardinas, que son los que en Tarragona parten el bacalao.

(Se continuará.)

### EN TARRAGONA

Como presuníamos, animada y brillante resultó la velada celebrada anoche en los espaciosos salones del «Fomento de Tarragona».

El Rdo. D. Francisco Vidal Sanuy, actual coadjutor de la parroquial iglesia de San Francisco, ha sido designado para el beneficio de nueva creación establecido en la parroquia de la Santísima Trinidad.

El próximo sorteo de la lotería Nacional se celebrará el día 11 del corriente. Es el llamado de Reyes, constando de 22.000 billetes, al precio de 100 pesetas cada uno.

El primer premio es de 250.000 pesetas, el segundo de 125.000, el tercero de 60.000, hay dos de 20.000, cuatro de 12.000, siete de 6.000, y 800 de 1.000.

El sargento que fué del regimiento de Navarra Sr. Sardá y que voluntariamente marchó á Cuba al principio de la actual guerra ha sido ascendido á segundo teniente, estando actualmente propuesto para una nueva recompensa por su heroico comportamiento en el combate de Punta Brava, en el cual se dió muerte al cabecilla Antonio Maceo, quedando levemente herido el Sr. Sardá.

Con verdadera satisfacción publicamos la noticia, pues el valeroso soldado de la patria de que nos ocupamos es hijo de esta provincia.

Nombrado recientemente por S. S. León XIII, hoy ha tomado posesión de su cargo el nuevo canónigo dignidad de chantre de esta Catedral Basílica D. Antonio Acabo.

Esta noche tendrá lugar en el teatro del Ateneo la función dramática organizada por el «Centre Catalán» á beneficio de los heridos y enfermos procedentes de las guerras de Ultramar.

¡Tarraconenses, cumplid vuestro deber!

Nuestro querido amigo y corresponsal en Barcelona D. Juan Oliva Bridgman ha sido nombrado redactor del ilustrado colega barcelonés *La Vanguardia*.

La enhorabuena más cordial.

En breve regresará por enfermo á esta capital un hijo de la misma, procedente del ejército de Cuba, llamado Antonio Torres.

¡Bien venido sea el esforzado defensor de la patria!

La *Gaceta* de anteaer publica una real orden dando las gracias al Colegio médico de Tortosa por sus patrióticos ofrecimientos en favor de los soldados enfermos y heridos que regresen de Cuba y Filipinas.

Hace muy cerquita de un año que nuestro Ayuntamiento tomó varios acuerdos para honrar la memoria del esclarecido tarraconense D. José Yxart.

Nombróse entonces con dicho objeto una comisión que, sin duda, preocupada con otros asuntos, ha olvidado el fin para que fué creada.

Hace poco un concejal refrescó la memoria del Consistorio acerca de ello, pero en vista de que nada se hace y pronto llegaremos al segundo aniversario del fallecimiento del eximio crítico, escribimos las precedentes líneas para ver si se logra dar cumplimiento á lo acordado antes de dicha fecha.

Desde hace dos ó tres días circulan rumores de que en breve verá la luz pública en esta capital un nuevo periódico cuya única misión será defender los intereses materiales de la parte alta de la población.

Mañana debe celebrarse sesión el Ayuntamiento de esta capital, debiendo ratificarse en ella los acuerdos adoptados respecto á los mercados.

Ya han regresado de sus casas la mayor parte de los alumnos de los centros de enseñanza de esta capital que han disfrutado de las vacaciones de Navidad.

Si los informes que tenemos respecto á la compañía de zarzuela que ha de actuar en breve en nuestro coliseo son ciertos, angramos un fracaso á la empresa, pues los artistas de dicha compañía son tan medianos, que no han de lograr satisfacer aún á los menos exigentes.

Hemos recibido la sensible noticia de haber fallecido en Barcelona el conocido escritor y distinguido crítico literario D. Juan Jufier y Vidal. Fundador y director del semanario *El Teatro Moderno*, dió á luz en estas y otras publicaciones una serie de trabajos sobre crítica teatral.

El Sr. Jufier ha muerto joven, en la flor de la edad, pues contaba apenas veintisiete años; sus trabajos empero eran la labor de un escritor esperimentado y sencillito de lo mucho que podía esperarse de su privilegiado talento.

¡Descanse en paz nuestro amigo y compañero!

En la Sección primera de esta Audiencia tendrá efecto mañana el juicio oral en causa procedente del Juzgado de Montblanch por el delito de disparo contra J. P. y C., siendo ponente el Sr. Lluich, abogado el Sr. Olesa y procurador el Sr. Peñañubia.

Se halla en esta capital nuestro distinguido amigo y paisano el antiguo notario Sr. Albiñana.

¡Ltemos en nuestro querido colega *Las Noticias*, de Barcelona:

La velada que celebró anoche la sociedad «Colonia Tarraconense» en su local de la calle de Lladó vióse en extremo concurrida.

Mucho celebramos que nuestros paisanos proyecten y realicen tan gratas fiestas.

En breve se constituirán en sociedad los pescadores de esta capital.

Esta tarde se ha cometido un robo en una carbonería situada en la plaza de la Fuente, al lado de la confitería del Sr. Rocamora.

Los cacos, que no han sido habidos, llevarónse el dinero que ballaron á mano y algunos efectos.

El 13 del actual debutará en Tortosa la compañía dramática del Sr. Bonaplata.

A las siete y cuarto de esta tarde un coche ha atropellado en la rambla de San Juan á un niño de unos ocho años, al cual pasó por encima una de las ruedas delanteras del vehículo, sin que, afortunadamente, le causara más que una pequeña contusión en la frente.

### EXTRACTO DEL BOLETIN OFICIAL DE HOY

Las Alcaldías de Borjas del Campo, Porrera y Constantí anuncian la provisión del cargo de agente ejecutivo de su correspondiente Municipio.

Las de Constantí, Albiol, Montbrío de Tarragona, Santa Coloma, Garidells y Pauls anuncian la confección del apéndice al amillaramiento.

La de Canonja tiene de manifiesto el reparto para pago de haberes de guardas de campo y el de líquidos.

El Juzgado de instrucción de Tortosa cita á Agustín Mora Vizecano.

Relación de los destinos que han de proveerse por licenciados de ejército.

### CORREO DE LA PROVINCIA

De nuestros corresponsales especiales

TORTOSA 6.  
Brillantísimo aspecto presentaba anoche la platea del coliseo de la calle de Campomanes, donde se había congregado lo más selecto de la buena sociedad tortosina, ansiosa de admirar á Enriqueta Massoni, la elegante y bella mezzo-soprano tan celebrada y aplaudida del público tarraconense.

La función teatral organizada para oír á la Massoni, resultó brillante. En ella tomaron parte la compañía Torres-Castillo que representó el juguete «Entre doctores» y las comedias «Cáscara amarga» y «Echar la llave»; la banda de Luchana que ejecutó con mucho gusto, afinación y colorido una fantasía del «Fausto» y otra de «Lakmé», y la orquesta «Lira Tortosense».

La aparición en escena de la Srta. Massoni, fué saludada con una prolongada salva de aplausos. Esta, que vestía elegante *taillete* rosa, cantó primero, acompañada al piano por D. Manuel Tallada, la romanza de Arnau «Confianza», que fué coronada al final con estruendosos aplausos, cantando luego, para acallarlos, unos preciosos *couplets* que fueron también muy aplaudidos. En el vals de Arditi «Parlé», lució la Srta. Massoni todas sus facultades de cantante y mereció los honores que en la anterior romanza. Entre una tempestad de aplausos repitió la habanera de la ópera «Carmen», cantada en carácter y entusiasmado al numeroso auditorio, quien le tributó una verdadera ovación de simpatía y cariño, arrojando al proscenio ininidad de flores y palomas. Por un empleado del teatro le fué entregado un monumental ramo de flores, obsequio del joven médico D. Víctor Melendez.

El teatro de hote en boté, la velada resultó en extremo agradable, saliendo el público satisfecho.

La Srta. Massoni saldrá de hoy á mañana para

Barcelona, donde tidne que formalizar varias contrataciones.

El corresponsal.

VENDRELL 6

Ayer debutó en el café del Tivoli otra cantante, como anuncié, llamada Concha, procedente de uno de los cafés cantantes que hay en la vecina ciudad de Reus.

Dicha *etoile*, que posee un buen timbre de voz y esa muy extensa y potente, fué bien recibida por la numerosa concurrencia que llenaba el espacioso salón-café del Tivoli.

El corresponsal.

### Variedades

#### LA MUJER AYER Y HOY

I

Con la capa hasta los ojos  
Y el sombrero hasta las cejas,  
Con la mano en la tizona  
Y sonando las espuelas,  
Vá el caballero D. Nuño,  
De apellido Talavera,  
Terror de todos los mozos  
Y encanto de las doncellas,  
Atravesando cien calles,  
Y recorriendo plazuelas,  
Y desafiando á todos  
Con su mirada altanera.  
Después de muchos rodeos  
Y de recorrer callejas,  
Y de taparse los ojos,  
Y de sonar las espuelas,  
Llega al fin á una gran calle,  
Llena de múltiples rejas,  
Saca daga reluciente,  
Y golpea una con fuerza;  
Al poco rato una sombra  
En la calle se proyecta,  
Y se vé entre los postigos  
La figura de una bella.  
Sus ojos son dos luceros,  
Y su boca es una perla,  
Y sus labios son de rosa,  
Y es blanca, esbelta y ligera.  
Ella le tiende una mano  
Que llena de anillos lleva,  
Y él la coje entre las suyas,  
Y con temor se la besa;  
Ella le dice arrogante,  
Y él le llama *retrechera*,  
Y ella le mira con ira,  
Y él se replica y la ruega,  
Y por más que ella resiste,  
Por más que ella se revela,  
Y se enternece y suspira  
Y... (no es más que una comedia)  
El la coge con ternura,  
Y aunque lo impiden las rejas  
Resuena un beso. (Elevado  
A la décima potencia.)

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

E. SLOCKER DE VEGA.

## PARTIDAS EN FILIPINAS

### La conjura en Bulacán

Un telegrama fechado en Manila el día 31 trasmite detalles de la conjura descubierta en la provincia de Bulacán.

Se han hecho muchas prisiones en los pueblos. El jefe de ella es el abogado Velarde, hombre de talento e ilustración. Este señor recogió la recaudación en los pueblos por medio de los agentes del *Katipunan* y lo remitía al señor Jacara, eminente abogado de Manila que ha muerto en el presidio.

De la deslealtad para proceder esta junta bastará citar el siguiente rasgo.

Cuando se supo el ascenso del Sr. Artaaga por su brillante comportamiento en las operaciones se celebró un banquete, al que asistieron personas muy significadas y que hasta entonces pasaban por afectas á España. Así que terminó el banquete, en que se prodigaron grandes elogios á Artaaga y se hicieron votos por el triunfo de la causa española, los comensales que pertenecían al *Katipunan* dirigieron al lugar donde solían celebrar sus reuniones facciosas y acordaron asesinar á Artaaga, al párroco Sr. Valdés y á los demás españoles.

El Consejo de guerra juzgará á más de 30 complicados en estos procesos.

Todos ellos son gente principal y acaudalada.

Estaban de acuerdo los conjurados de Bulacán con los presos de la cárcel de Manila y contaban con la complicidad de los tenientes de cuadrilleros de Tondo y Sampalot, con tres porteros de la cárcel y con los criados de muchas casas cercanas á aquel edificio público.

El proyecto era producir incendios en diferentes edificios cerca de la cárcel y á favor del tumulto que había de ocasionarse, dar salida á los presos.

### Viaje de Polavieja.—Ofrecimiento aceptado

El capitán general visitará pronto las provincias del Norte de la isla de Luzón.

Los voluntarios de Macabebe, indignados, han pedido al general Polavieja que los autorice para ir á combatir en Bataan contra los insurrectos.

Este ofrecimiento ha sido aceptado por Polavieja, quien se inclina á utilizar el odio de raza de los pampangos y visayas contra los tagalos.

Con esto se demostrará además que no todas las islas Filipinas están sublevadas, sino que al contrario la mayor parte de ellas, no solo son leales á España, sino que odian todo lo que pueda dar supremacía á la raza tagala.

### Barcos á Filipinas

En la entrevista que celebraron ayer en la Presidencia del Consejo los Sres. Cánovas, Azcárraga y Beránger, se acordó que por hallarse ya prestando servicio el transporte de guerra *Príncipe de Gales*, salga en breve para Filipinas el crucero *Isla de Luzón*, que se encuentra en Cádiz, con objeto de reforzar nuestra escuadra en aquel Archipiélago.

### Medicamentos

El general Polavieja ha telegrafado ayer pidiendo que le envíen con urgencia 500 kilos de algodón fenicado, 1.500 hidrófilo, 1.000 piezas de gasa boratada, 5.000 de gasa lavada y esterilizada, 1.000 fenicada y otros medicamentos.

### Salmerón en Elche

En Elche se ha celebrado un meeting político presidido por el Sr. Salmerón, de cuyo discurso tomamos las más salientes manifestaciones.

Dijo que las instituciones caen por su propio peso y por su impotencia, añadiendo que el poder lo engendra el estado de cultura del pueblo; ocupóse de la época actual, calificándola de ruinoso, añadiendo que la primera batalla que debe ganarse para el triunfo de la República, es la cultura del pueblo; planteó el dilema que, el pueblo, ó es republicano, ó enemigo de la grandeza de la patria, fundamentándole en la incompatibilidad de la institución monárquica con los derechos de los ciudadanos; expuso la concepción del sufragio, se ocupó extensamente del caciquismo y de la tributación de consumos, que considera ruinoso, pues siempre la satisface el partido vencido.

El Sr. Salmerón se extendió en largas consideraciones favorables á la autonomía de las colonias, haciendo constar que Filipinas reclama con la mayor urgencia un régimen tutelar en que respaldada una gran cultura.

Censuró los egoísmos de determinadas comunidades religiosas, y puso término á sus conceptos acerca de las colonias manifestando que no deben poseerse éstas cuando no se sabe aplicar en ellas los fines de la cultura humana.

Debemos prepararnos—dice—para recibir la triste herencia de todo esto.

Debemos demostrar con hechos cuanto decimos. Para esto se necesita que todos los republicanos se unan, para inspirar confianza al país.

Nadie debe temer por el advenimiento de la República. Terminada la era de los pronunciamientos, es imposible, dentro de la República, toda dictadura militar. La República no podrá ser, pues, patrimonio exclusivo de unos cuantos.

Yo espero que España se regenere por sus propias fuerzas.

Combatió la idea federal, exponiendo la teoría de las modernas nacionalidades: lamentóse de la actualidad de los federales, que siguen al Sr. Pi y Margall, sumo pontífice y jefe de los cristalizados; declaró que la República no admite dogmas ni definiciones excatóricas, sino los principios abiertos á toda reflexión.

Añadió que la República es la obra de todos para todos con principios sujetos al mejoramiento del progreso; pero no al progreso solicitado con vocinglerías y exaltaciones de los cristalizados.

Como en sus anteriores discursos combatió el empleo de la fuerza para instaurar la República.

## EL DIA DE REYES

### DIÁLOGO INFANTIL

—Oye, Manolo, ¿has dejado las alpagatas anoche?

—¿Pa qué?

—Pa ver qué te echaban los Reyes Magos.

—Pero, hombre, ¡pase mentira que un chico que ha pasado ya el epitome se crea esas paparruchas, como si andara en palotes!

—¿Paparruchas?

—Pues es claro. —¿Paparruchas! Anda la orden!

Pues Pepe, el de abajo, puso las botas viejas anoche en la puerta, y le han echao media suela y tacones.

—Será ese que viene á ver á su madre por las noches, que creo que es tachelero, ahí en el portal del doce.

—¿Enseguida!

—Pero ¿á tí te han echao algo, panoli?

—También yo he dejado la bota fuera; pero se conoce que el chico de al lao me tiene coraje, porque es más torpe, y me la ha puestol...

—¿Reconchol que esta tarde en el camino de la escuela se lo come.

—Pue que no te atrevas.

—¿No? Aunque luego me deslome.

J. LOPEZ SILVA.

## La «Nautilus»

Lisboa 5.—Desde ayer tarde está borseando rente á la barra de este puerto una fragata de guerra española cuyo nombre se ignora. Ahora pide un remolcador para entrar en el Taje.—*Fabra.*

(Nota. Habiendo preguntado al ministerio de Marina á qué fragata de guerra española puede referirse el despacho anterior, nos contesta que debe ser la *Nautilus*.)

Lisboa 5.—Ha entrado en este puerto la ceta española *Nautilus*.—*Fabra.*

## Noticias e Marina

Han salido de Cartagena con rumbo á Mahón los cruceros «Vizcaya» y «Oquendo», y ha entrado en el mismo puerto el acorazado «María Teresa».

—Los destructores «Terror» y «Furo», que estaban detenidos en Larnarck (Irlanda) por efecto del temporal, han salido para la mar, con rumbo á España, por haber abonanzado el tiempo.

—Así que termine las pruebas de máquina el crucero «Alfonso XIII», saldrá de Barcelona, uniéndose á los demás buques de la escuadra para practicar toda clase de ejercicios de día y noche en la bahía de Alcedia.

El crucero «Infanta María Teresa» se unirá también á la escuadra, así que salga del dique de Cartagena.

—La fragata de guerra «Numancia» ha salido de Cartagena para Tolón, remolcada por el vapor inglés «Blackcock». El ministro de Marina se halla en tratos con la casa Ibarra,

de Sevilla, para que uno de los buques de su flota lleve á Tolón las calderas para la «Numancia», desde el puerto de Cádiz.

—En los bajos de Corrubedo (Caramiñal) se ha encontrado un vapor sumergido, con la proa destrozada, sin chimeneas ni palos. Por indicios, se cree que sea el vapor ajemán *Salier*, perdido hace poco en aquella costa.

—La tripulación de la escampavía *Ninfa* hizo una aprehensión de 17 bultos de tabaco en tierra en el Formento (Baleares).

—El ministro de Marina someterá en breve á la firma de la Reina Regente un decreto disponiendo que el buque «Prince of Wales», recientemente adquirido en Inglaterra, se transforme en transporte de guerra y se denomine «General Valdés».

Cuando este buque venga á España se procederá á su artillado, acaso en el arsenal de la Carraca, y á ponerle en condiciones de prestar á la escuadra el servicio á que se le destina.

## FRANCIA Y ESPAÑA

La compañía francesa que actúa en el teatro Moderno de esta corte, hizo anoche una función á beneficio de nuestros soldados.

Profundamente agradecemos esta muestra de fraternal cariño, y no podríamos corresponder á ella mejor que publicando la siguiente poesía de Henry Lyonnet, que leyó en un intermedio el distinguido actor Burguet, y que ha traducido en rima castellana, con gran acierto, D. Juan A. Zulueta:

### Por los heridos

Cuando del año nuevo con la alborada muéstranos la tierra regocijada, y estréchanse las manos con alegría cuantos mirar consiguen el fausto día, y en todo hogar cada uno su albor festeja, rico ó pobre, por cánon de usanza vieja, y al porvenir mirando, brinda la gente que lo pasado olvida por lo presente,

hay un rincón de Europa donde se llora, donde un ausente en toda mansión se añora, donde desierto el campo, la granja muda, se maldice un presente del cual se duda.

Francia, ¿no ves que sufra tu hermana herida?

¿Cantar puedes si España dolor anida?

¿El llanto no recuerdas que te anegaba cuando París, doliente, capitulaba?

¡Oh, sí! No tal angustia desconocemos: el padre que agoniza y á quien perdemos, el hijo que partiera, del cual se ignora, por quien puesta de hinojos la madre implora, y la Virgen bendita con fe sencilla el altar adornando de su capilla.

Españoles ó francos, sin duda alguna por el latino origen que nos auna corra la misma sangre por nuestras venas, nuestros son vuestros cantos y vuestras penas.

Y así, pues, te decimos: Alienta, hermana, que detrás de la noche va la mañana.

Hijos del Cid, la raza que noble y fiera defender palmo á palmo su hogar supiera, que por honrar la tierra de sus abuelos sufrió tales quebrantos, vió tales duelos.

¡Valor! ¡al es el grito que vuestra hermana os envía sincera; la guerra insana al herido nos hiera, que en nuestra vida han de sernos comunes golpe y herida!

## Los socialistas franceses

Paris 4.—Los socialistas hicieron una manifestación en el cementerio del Padre La chaise sobre la tumba de Blanqui, con motivo del aniversario de la muerte de éste.

A consecuencia de las medidas tomadas por la policía, no se enarbó ninguna bandera ni emblema sediciosos.

Los socialistas de los diferentes grupos colocaron cuatro coronas sobre el sepulcro.

Se pronunciaron algunos discursos. Roche y Bonnard, diputados por Lyon, dijeron que era necesario protestar contra la conducta del gobierno y el parlamentarismo.

Añadieron que se presenta un nuevo peligro, contra el cual deben luchar á todo trance los revolucionarios; peligro que consiste en el monopolio del socialismo en provecho de una secta ó un partido aislado.

Hay que combatir sin cesar á los que alardean de socialistas sin más propósito que su ambición, ni más fin que obtener una popularidad que satisfaga sus miras personales.

Los manifestantes se disolvieron á los gritos de «viva la Commune!» «viva la Internacional!» y «viva la Revolución social!»—*Fabra.*

## ACADEMIA DE CIENCIAS

La Real Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales abre concurso público para adjudicar tres premios á las autores de las Memorias que desempeñen satisfactoriamente, á juicio de la misma Corporación, los temas siguientes:

«Calcular y disponer ordenadamente en tablas numéricas los valores de una ó varias funciones trascendentes que sean de utilidad y uso frecuente en las aplicaciones de las ciencias matemáticas y que todavía no estén calculadas de este modo.»

«Teoría de la polarización rotatoria en general y de los varios polarímetros en particular.—Importancia de estos instrumentos en las investigaciones físicas, químicas y biológicas.»

«Característica y estado comparativo de

las diversas zonas y regiones de la vegetación espontánea en España, relacionándolas en lo posible con las del cultivo agrario.»

## Incidente en la lotería

El Tribunal de lo Contencioso dictó ya sentencia en el célebre pleito incoado con motivo del núm. 11.900 de la Lotería Nacional que se sortó el 31 de Mayo de 1894, y de cuya vista dimos oportunamente cuenta.

Hemos oído decir que se ha formulado voto particular respecto á la sentencia, y que el Leirado Sr. Lastres, que defiende los derechos de los poseedores del citado número, se propone entablar un nuevo pleito contra los individuos de la Junta de Loterías reclamando las oportunas indemnizaciones, puesto que el Tribunal de lo Contencioso ha declarado que los acuerdos de la referida Junta son inapelables.

## Exportación agrícola

He aquí unos interesantes párrafos del último *Boletín* semanal de nuestra estación enotológica de Caste:

«El año 1896, terrible para España bajo múltiples conceptos, ha sido, no obstante, bueno para nuestro comercio de exportación, á lo menos por lo que toca á Francia.

Seis millones, aproximadamente, de hectolitros de vinos españoles, importados el año que acaba de finir á esta nación, contra hectolitros 3.500.000 en 1895, vendidos á no malos precios hasta hace poco, suponen un muy regular ingreso para nuestro comercio vinatero.

Cinco millones de kilogramos de aceite, que pueden aumentar todavía bastante si nuestros fabricantes quieren, con sólo mejor un poco los procedimientos de elaboración, haciendo de modo que se obtengan aceites sin resabio alguno, como ya repetidamente hemos aconsejado, venidas en 1896, contra 3.000.000 de kilos que importamos el año anterior, implican también algún beneficio y llenan de esperanza á los olivicultores españoles.

Seiscientos millones, muy cerca, de kilogramos de frutas contra parecida cantidad que trajimos en 1895, á pesar de la gran competencia que nos hacen por su baratura en algunos artículos Italia, Turquía y Grecia, ponen de manifiesto que nuestras frutas son apreciadas, aun vendiéndose relativamente más caras.

Cuatro millones de kilogramos de legumbres importadas en 1896, contra algo más de dos millones en 1895, han demostrado que también han aumentado los envíos en este importante ramo.

El balance comercial en 1896, como decimos, no ha sido nada desfavorable á los exportadores de España, y ojalá podamos decir otro tanto, si lo vemos, á fines de 1897, aunque á juzgar por la actual cosecha de vinos franceses y por los precios reinantes en nuestra nación y en los principales centros franceses, todo hace prever que nuestra importación, cuando menos en cuanto á los vinos se refiere, quedará reducida á una mitad ó poco menos.

Como curiosidad, y para que se puedan comparar las diferencias, damos los precios del trigo por quintal, que en los días últimos de Diciembre ha alcanzado en las principales plazas del mundo.

El hectolitro de trigo, como se sabe es de 85 kilogramos, siendo los derechos de Aduanas en Francia 7 francos los 100 kilos.

En Paris el curso precedente fué de 21 francos.

La baja experimentada lo redujo á 20 francos 60 céntimos.

En Lyon era de 21 francos, manteniéndose al mismo precio, dando sobre Paris una diferencia de 40 céntimos.

En Ruan se vendió á 19,75 francos, y bajó á 19,65, siendo de 75 céntimos la diferencia con Paris. En Tolosa costaba 19,80 francos, subiendo á 20,45 francos. En Nancy se cotizó á 20,75 francos, alcanzando luego 21,25. En Dijon, de 19,85 francos, aumentó á 20,50. En Chartres pasó de 20,60 francos á 21,55, y en Purgues de 21,75 francos subió á 21,85.

En Berlin, el primer curso de Diciembre fué 22,40 francos, quedando á fines del mismo mes á 22,05, siendo la diferencia con Paris 1,45 francos. Los derechos de Aduanas en Alemania son 4,37 francos por quintal. En Viena se cotizó á 17,60 francos, y siguió el mismo precio, pagándose de entrada en Austria 3,75 francos por quintal.

En Londres costó 19,65 francos, bajando luego á 19,35. En Inglaterra no paga derechos de Aduana el trigo. En Bruselas los precios fueron de 18,25, disminuyendo después á 17,85 francos. Diferencia con Paris, 2,72 francos. En Bélgica no satisfacen tampoco nada de entrada los trigos. En Nueva York se vendió á 17,20 francos, experimentando una baja de diez céntimos á fin de mes, y en Chicago al cenzo 15,35 francos, para quedar á 14,60, ó sea seis francos más barato que en Paris.

Los derechos de Aduana de los Estados Unidos son de 4,89 francos por quintal.

## Mercados

### Valencia

Continúa la calma que se observa todos los años por esta época en los mercados de ce

reales. Según datos facilitados por la Aduana, se han importado por el puerto del Grao, durante la semana, 50.000 kilogramos de maíz y de cacahuet 109.722. La exportación ha sido de kilogramos 150.000 de arroz, con destino á la isla de Cuba.

El estado de las siembras es regular, notándose que en algunos distritos han nacido con dificultad por la falta de lluvias.

## LA GUERRA EN CUBA

### Telegramas oficiales

**Batida.—Conduciendo un convoy.**—En la Habana.—En Pinar del Río Capitán general á ministro Guerra:

Habana.—Columna Armiñan batió partidas Loris, en Marin, en Guano Guazunias (Sancti Spiritus), haciéndole ocho muertos y 12 heridos, dos de graduación, llevados á los hospitales para identificar. La columna sin novedad.

General Luque, llevando convoy á Arroyo Blanco, batió al enemigo fuerte de 1.500 hombres, mandados, según noticias, por Máximo Gómez y apostados en los pasos de la Concepción, Santa Teresa, San Felipe y San Manuel. Atacaron 400 caballos que fueron rehazados y ametrallados por la vanguardia, calculándose las bajas del enemigo en más de 100; las nuestras un oficial de guerrillas y un individuo de tropa muertos, heridos 13 de tropa y 10 caballos muertos.

En varios tiroteos en la provincia de la Habana se causaron al enemigo 4 muertos.

En Limónes Soledad y Brujito (Pinar del Río) fuerzas del coronel Alsina hicieron 9 muertos al enemigo, entre ellos un prefecto y varios heridos, cogiendo armas y habiéndose presentado 205 personas, de las cuales 45 son hombres; por nuestra parte 1 muerto y 6 heridos de tropa.

Columna división Melguizo hizo 3 muertos. Guerrilla Manua, en Cayajabo, causó 8 muertos más al enemigo, nuestras tropas sin novedad; presentados 6.—*Weyler.*

ULTIMOS COMBATES

**Pacificación de Pinar del Río**—Habana 5 (Recibido á las 10 5 n.).

Día 3 columna Baquero tuvo combates en Cafetal, Griñán y Alturas Boquerón (Cuba), con enemigo numeroso, desalojándole de sus posiciones y cogiendo muerto al titulado comandante Pedro Mestre y ocho más.

Día 4 nuevo combate en Adobé; tuvimos muertos un comandante escuadras y dos guerrilleros, y heridos capitán María Cristina, Enrique Cónsul, teniente escuadras y 22 tropa.

Según general Bosch aprovisionando pueblos de su territorio sin novedad.

General Luque sorprendió en Trilladeras campamento insurrecto, haciendo 10 muertos, columna tuvo tres heridos. Coronel Jaquetot hizo dos heridos.

Teniente coronel Linares batió en Loma Bonita partida Robau, haciéndole tres muertos y cogiendo cuatro tercerolas.

La columna tuvo un soldado y el cabo Valentín Grimando (ahijado de S. M.) muertos y dos heridos.

Columnas provincia Habana, operando en sus zonas, tuvieron ligeros tiroteos con pequeños grupos insurrectos.

Fuerzas en Pinar siguen recogiendo familias y haciendo reconocimientos, sin hallar más que grupos de 15 á 20 armados y hambrientos.

División Loño, por San Miguel Milita y Pozas, hizo á partida local 11 muertos. Nosotros tuvimos nueve heridos.

Recogidas 166 personas, de ellas 73 hombres, y seis presentados.—*Weyler.*

**La campaña contra Weyler**

Habla el general El corresponsal de *El Imparcial*, antes de partir para Puerto Rico, ha visitado al general en jefe del ejército de Cuba y el Sr. Weyler le hizo las siguientes manifestaciones:

No niega que existan abusos. «Tengo, sin embargo, la conciencia tranquila de haberlos evitado cuando los he sabido, y me sorprende que los denunciadores no hayan acudido á mí para proceder como he procedido cuando se me han dirigido algunas denuncias.»

«Acostumbro á oír hasta á los soldados. Muchos me escriben dándome quejas. En seguida mando practicar averiguaciones. Nunca se aclara la verdad.»

«Cuando llegue el momento de hablar demostraré que siempre que he tenido conocimiento de abusos los he corregido.»

«Puede citarse como ejemplo de economía y bondad la compra de caballos y mulas últimamente verificada.»

«En mi excursión por Pinar del Río, entorpecido de ciertos abusos, multé y destituí á caldes y separé á empleados de las factorías militares.»

«Respecto á la campaña militar sigo satisfecho de ella. Considero dominada la rebelión en Pinar del Río, hasta el punto de que puedo retirar de allí la mayoría de las fuerzas para seguir dentro de breves días las operaciones en la Habana, Matanzas, etc.; hasta la trocha de Júcaro.»

«La persecución de los rebeldes en Pinar del Río se ha hecho de tal manera, que los que quedan andan medio desnudos y se les ha destruido casas, bohíos y sembrados.»

«Los rebeldes de Pinar están deshechos. Retienen á los pacíficos para sembrar y les dicen que Maceo vive, que marchó á los Estados Unidos y que vendrá con 20.000 yankees.»

»Estas noticias retratan el estado de los rebeldes en Pinar, donde sólo quedarán las fuerzas suficientes para perseguir a los bandidos errantes.

»Creo que el término de la rebelión en la provincia de la Habana será cosa de quince días, y la total pacificación del territorio hasta la trocha de Júcaro se verificará antes del período de las lluvias.

»Estoy dispuesto a operar sin descanso hasta conseguirlo, siendo la situación buena y el horizonte claro.

»No puedo explicarme ciertas cosas sino por el deseo de impedir éxitos. Este propósito está indicado en lo que ha sucedido con la muerte de Maceo, cuya gloria no quiero atribuirme; pero duele que no se haga justicia reconociendo que Maceo salió de Pinar por virtud de la campaña activa de las columnas, y se encontró con una columna dispuesta hacia tiempo para batir a quienes pudieran atravesar la línea.

»A los comentarios de Madrid cabe preguntar, si la columna de Cirujeda hubiera sido destruida, ¿no se habría exigido responsabilidad al capitán general?

»No he regateado recompensas a Cirujeda. Nadie le ha felicitado más que yo; pero hay un punto que no concierne al público.

»Tengo el criterio de que a quien pide la cruz laureada no se le debe dar ningún empleo. No hay ninguna recompensa mayor ni más honrosa para quienes tengan alto concepto de la milicia que la cruz laureada, cuyo reglamento exige al pedirlo que se renuncie a toda otra gracia.

»Este criterio no lo he modificado por nada aplicándole incluso al general Bernal que sostuvo mayor y más grave combate con Maceo.

»También me han hecho cargos porque no suscitó al general Ochoa.

»Quiero que conste que todas las responsabilidades y todas las glorias son para el general en jefe.

Entonces (cuando era jefe de Estado Mayor Ochoa) parecía que yo no hacía nada.

»No oculto mi deseo de demostrar que podía hacerlo todo con jefes y oficiales de Estado Mayor, y así lo he hecho durante la campaña de Pinar.

»Terminada ésta, nombró jefe de Estado Mayor al respetable general González Muñoz.

»Respecto a política, no rectifico la que tenía antes de llegar.

»Creo que la acción militar debe seguir libre hasta la conclusión, y por ello celebré tanto la tregua de estos partidos.

»No creo necesaria alguna ninguna reforma, y si el Gobierno me consultase, así se lo diría.

»Si el Gobierno quiere aplicar las reformas, acatarse sus órdenes, en mi deseo de facilitarlos todo.

»El gobierno me nombró sin yo pedirlo y estoy dispuesto a marchar cuando lo desee. Si esto fuera después de terminada esta campaña, en la primavera, no me causaría ninguna contrariedad marcharme.

El general Weyler añadió que le produce amargura encontrar tantos obstáculos y tan pocos auxiliares, y añadió que, como ahora no se trata de liquidar cuentas, no quiere recordar en la situación presente cuanto ha ocurrido en un año escaso.

### Senador yankee en Cuba

Lo que dice Lee

Un redactor de *La Lucha*, de la Habana, ha celebrado una entrevista con el cónsul general de los Estados Unidos, Mr. Lee.

Por encargo exprese del senador norteamericano, Mr. Money, ha manifestado el cónsul al periodista que el viaje de dicho señor no tiene relación alguna, ni se ha hecho de acuerdo con la Junta revolucionaria de Nueva York.

Dice que Mr. Money sólo se proponía descansar estos días las tareas parlamentarias.

Añade que deseaba al propio tiempo estudiar personalmente sobre el terreno el estado de la insurrección de la isla de Cuba, para después hablar en el Senado de Washington con perfecto conocimiento de la verdad.

Dice Mr. Lee que al senador Money le invitó un amigo suyo el sábado de la pasada semana a visitar una finca situada en término de San José de las Lajas (Habana).

Aceptó Mr. Money la invitación, y a esto se ha debido el comentado viaje del senador, que ha motivado tantos rumores, por su inesperada desaparición.

El cónsul de los Estados Unidos ha dicho al redactor de *La Lucha*, que durante la permanencia de Mr. Money en la finca de San José de las Lajas no ha visto un solo rebelde.

El que se ha negado a manifestar sus impresiones es el citado senador.

Muéstrase muy reservado con cuantos le interrogan respecto del resultado de su viaje a la Habana.

Hoy regresará a Washington. Acompañado por el cónsul Lee, ha visitado al general Weyler.

### Infantería de Marina

Ayer salieron de Cartagena para Cádiz 700 hombres de infantería de marina que en este último puerto embarcarán para Cuba con 100 más que allí están preparados para emprender el viaje en el correo del 10 del actual.

Esta fuerza va a la gran Antilla a cubrir bajas.

### A general

El bravo coronel Segura ha sido propuesto

para el ascenso inmediato a general de brigada por el Sr. Weyler.

Desde el 7 de Febrero del año pasado, el coronel Segura se ha encontrado en más de cuarenta acciones, algunas de las cuales han sido las más sangrientas de la campaña de Cuba.

El ascenso es bien justificado.

En esta semana firmará la regente el decreto promoviéndole a general de brigada.

### Los españoles de la Argentina

Ayer han sido entregadas a los Sres. Cánovas, Beránger y Azcárraga medallas de oro de la Asociación patriótica española de Buenos Aires, acuñadas como testimonio de admiración por los esfuerzos del gobierno en defensa de la integridad de la patria.

Ha sido portador el teniente de navío señor Goñi, que llegó ayer a Madrid, después de dejar el cargo de segundo comandante del cañonero *Temerario*, preciosas y artísticas medallas de oro, como muestras de su admiración por las constantes pruebas de patriotismo y de acierto en el Gobierno, de que están dando pruebas desde que comenzó la insurrección de Cuba.

El Sr. Goñi ha participado al general Beránger que nuestros compatriotas en dicha nación prosiguen con tal entusiasmo en su empeño de proporcionar buques de guerra a España, que ya tienen reunidos los fondos necesarios para construir un crucero de 2.000 toneladas.

## España y los Estados Unidos

### La opinión yankee

Mr. Vest, de quien se dijo pensaba pronunciar en el Senado un violento discurso contra España y en favor de Cuba, no hablará ya en tal sentido porque según telegrama de San Luis (Misouri), estado que representa mister Vest, la lonja del Algodón de aquella capital ha tomado un acuerdo en el cual condena categóricamente la proposición Cameron, declarando que sus tendencias — el reconocimiento de la independencia de Cuba — contribuirán a hacer descender el valor de los productos agrícolas y en particular del algodón, principal artículo de exportación de aquella zona.

Es de notarse que la resolución tomada por dicha colectividad mercantil, coincide con acuerdos análogos de varias otras corporaciones importantes y de parecida índole, prueba evidente de que los intereses del país miran con horror la actividad de los *vingoistas*, cuyo sólo resultado ha de ser la perturbación de los negocios del país.

La Junta de comerciantes de Boston ha declarado «que ve con recelo y desaprobación la actitud de la comisión de asuntos extranjeros del Senado en lo relativo a Cuba», agregando que, «sean cuales fueren las simpatías de este pueblo, no sería prudente que en la hora actual el gobierno interviniera en la lucha de Cuba. Rogamos a los senadores y representantes — añade — que reflexionen maduramente antes de acordar providencias que pudieran arrastrar a la nación a la guerra.»

La Cámara de Comercio de Baltimore, en Junta especial, la Lonja Algodonera de Vicksburg (Misissippi) y la Cámara de Comercio del mismo punto, han redactado también energías protestas contra la proposición Cameron.

En un banquete celebrado el 22 de Diciembre último por la sociedad Neo Inglesa de Nueva York, Mr. Edward J. Phelps, embajador de los Estados Unidos en Londres, y persona de gran autoridad y prestigio en el cuerpo diplomático de su país, pronunció un discurso en el que, entre otras declaraciones importantes, son dignas de notar las siguientes:

«Queremos paz y reposo. No queremos guerras extranjeras provocadas por nosotros (grandes aplausos en que toman parte el secretario de Marina y el general en jefe, presentes), por muy glorioso que se considerara el convertirmos en el perdonavides del mundo. Esta satisfacción — si tal puede llamarse — debemos aplazarla para cuando tengamos arreglada nuestra propia casa. No queremos que ninguno de los organismos de este Gobierno, alto o bajo, grande o chico, se muestre contrario a los intereses del país.»

El profesor Teodoro S. Welsey, catedrático de derecho internacional en la Universidad de Yale, dice «que el reconocimiento de la independencia de los insurrectos es el de una cosa que no existe. Y no existiendo el hecho, entonces la comisión de relaciones exteriores procede por meras simpatías a la insurrección o por hostilidad a España. En el primer caso, ha escogido el peor de los pretextos, y hubiera sido preferible el basarse en consideraciones de humanidad. Si procede por hostilidad a España, entonces dicha nación tiene derecho para considerar el acuerdo de la comisión como un *casus belli* si le parece. A España corresponde la interpretación.»

El *Commercial Advertiser*, en un extenso y brioso artículo de fondo, escribe:

«La razón más poderosa por la cual el Congreso no debe aprobar el belicoso acuerdo Cameron, consiste en que no existe la decantada «República de Cuba».

Sólo está en la imaginación de los que han creado en este país sentimientos de animosi-

dad contra España, refiriendo consejos de atrocidades españolas, y cuyos móviles son únicamente de lucro personal y político.

«¿Qué sucederá si se reconoce a la «República de Cuba»? ¿Dónde vamos a mandar a nuestro representante diplomático? ¿Dónde están los tribunales? ¿Dónde la residencia del gobierno? Si las tropas de la «República de Cuba» destruyen propiedad de ciudadanos americanos, ¿adónde acudiremos en demanda de reparación? ¿Dónde está la autoridad? Y si no se obtiene reparación, ¿adónde está el territorio del que puedan apoderarse los Estados Unidos sin invadir a España?»

El *Tribune*, el más caracterizado órgano republicano, espera que se sobrepondrá el sentido común y no será lanzado este país a una guerra con España; aconseja que desistan de sus ilegales propósitos los que se ofrecen voluntarios para ir a Cuba a pelear y añade:

«Lo que necesitamos es calma, no aturdimiento; deliberación y no explosiones deliberantes en el Congreso. Que nadie se deje arrastrar por las apasionadas acusaciones de ultrajes en Cuba hechas por individuos cuyos sentimientos humanitarios no se movieron cuando, hace un año, un negro fue rociado con petróleo, y muerto a fuego lento en un tablado en Texas y en presencia de 7.000 ciudadanos, que aplaudían entusiasmados.»

Por último, el *Herald* combate también el *vingotismo*, y en su número del 21 de Diciembre último escribe:

«Una cosa no pueden hacer ni el Congreso ni el presidente: no pueden reconocer una mentira. No pueden reconocer una independencia que no se ha ganado ni una república que no existe. Los *vingos* de la comisión de Relaciones Exteriores del Senado imaginan que pueden crear una república introduciendo esta palabra en una proposición; pero no pueden. Una república es un hecho, no una frase, y en Cuba no hay tal república. Los insurrectos no tienen gobierno, ni autoridad civil, ni capital, ni ejecutivo, ni tribunales, ni administración. Fuera de las líneas españolas sólo existe la anarquía. ¿Es que vamos a reconocer la anarquía?»

### En el Senado de Washington

#### En favor de Sanguily

Washington, 5. — El Senado ha devuelto al comité de Relaciones Extranjeras la proposición del senador Call, pidiendo al presidente que abra una información referente a la condena de Sanguily por los tribunales españoles, y al secretario de Estado, Mr. Olney, para que exija la libertad de aquel procesado. — *Fabra.*

#### El senador Hale

El Senado resuena ayer sus tareas. Antes de la sesión Mr. Hale conferenció con el secretario de Estado Mr. Olney, a fin de obtener datos en apoyo del discurso que había preparado para combatir la proposición de Mr. Cameron y una nota que luego presentó. Mr. Hale continúa creyendo que este no obtendrá en el Senado suficiente número de votos para que sea adoptada la moción en que se propone la discusión de la resolución presentada.

A poco de abrirse la sesión, Mr. Hale presentó la nota preparada en el departamento de Negocios extranjeros, cuyo objeto es demostrar el fundamento de las afirmaciones de Mr. Olney a sostener que el derecho de reconocer la independencia de cualquier gobierno es una función exclusiva del Poder ejecutivo.

La nota cita muchos precedentes.

#### Signa la sesión

### La muerte de un periodista yankee en Cuba

Después, el senador de la Florida Mr. Call presentó la resolución referente a Sanguily. En contestación a una resolución propuesta hace días por Mr. Call, Mr. Cleveland envió ayer al Senado la correspondencia diplomática cambiada con motivo de haber perecido en la isla de Cuba el periodista norteamericano Govin.

Según se ha dicho en Washington, este reportero fué hecho prisionero y fusilado por los españoles.

De los documentos enviados al Senado, aparece que el cónsul, general Lee, informó en Agosto al gobierno de Washington que mister Govin había desembarcado en las costas de Cuba con una expedición del *Three Friends* el día 6 de Julio último.

Hecho prisionero en una escaramuza, fué conducido luego a Palmerola, de donde despareció.

Pedidas aclaraciones al cónsul en comunicación fecha 16 de Septiembre, dijo éste que mister Govin había muerto a consecuencia de las heridas recibidas en el choque del 9 de Julio.

Es decir que las noticias comunicadas por Mr. Lee carecían de fundamento.

Reclamadas nuevas aclaraciones, el cónsul contestó a Mr. Olney que no estaba satisfecho del relato de la muerte y que había pedido al oficial que le denunció el hecho indicaciones sobre éste y el sitio en que había ocurrido, en una comunicación escrita, que contestó el general Ochoa diciendo que la verdad está conforme con la explicación española.

El general Weyler afirma en una comuni-

cación que Govin murió a consecuencia de un combate en que tomó parte.

El gobierno de los Estados Unidos no consideró el informe primero como satisfactorio, y el presidente añade en su comunicación que el gabinete de Washington no tomó en cuenta los informes y las pruebas por estar desprovistos de carácter oficial y haber sido proporcionados tal vez por los enemigos de España. Ninguna nación amiga, a juicio del gobierno, podía haber tomado en consideración informes de esa especie.

### Lo del «Comodoro»

Londres, 4. — Según noticias de Nueva York, los laborantes insisten en que había traído a bordo del *Comodoro*, los cuales, abriendo una vía de agua ocasionaron la pérdida del buque; pero a juzgar por las declaraciones de los naufragos, el siniestro fué debido, como ha anunciado un despacho anterior de esta Agencia, a un accidente puramente casual. — *Fabra.*

### Desembarco filibustero

Un telegrama de Rauter a *El Liberal* dice: Nueva York, 5. — Noticias de Cuba anuncian que el *Dauntlers* desembarcó armas y municiones en Greensburg (Pensylvania.)

## D. Venancio González

En las primeras horas de la mañana de ayer ha fallecido en Madrid el ilustre exministro liberal D. Venancio González.

Fiel a sus ideas, a su partido y a su jefe, desempeñó las carteras de Gobernación y Hacienda mostrando gran competencia económica y administrativa y formó parte de cuantos ministerios fusionistas ha presidido el Sr. Sagasta, de quien era lealísimo e íntimo amigo.

De ideas templadas, razonador y culto en sus discursos, ocupaba posición preferente en la fusión y envidiable puesto en el Parlamento y en la política española.

Descanse en paz.

## CRIMEN

En la calle de Panaderos, núm. 3, casa *non sancta*, había sido anoche alquilado el cuarto núm. 5 por una pareja.

El referido cuarto consta de un pequeño gabinete y una alcoba.

Constituyen el mobiliario de aquél seis sillas y un sofá de muelles.

El juzgado recibió esta mañana aviso de que en dicho cuarto había dos cadáveres.

En el sofá, adosado se hallaba un individuo de unos veinticuatro años de edad.

Vestía americana y chaleco negro y pantalón de lana raya.

Tenía una herida en la región frontal derecha, por la que manaba abundante sangre.

La posición de dicho individuo indicaba haber muerto instantáneamente.

En la cama de matrimonio que había en la alcoba, se hallaba tendida y desnuda una mujer.

Esta presentaba dos heridas; una en el costado izquierdo y otra en un ojo; heridas que fueron inferidas con arma de fuego.

Al individuo — junto al cual se encontró un revólver — se le registraron los bolsillos, encontrándose una carta que decía así: «Me mato por disgustos de familia y por tener una mujer que por su conducta licenciosa es causa de mi muerte. — Manuel Fernández.»

Se dice que la mujer muerta era la esposa de dicho Manuel, llamada Isidora B.

Entre los documentados encontrados al referido Manuel, hay diferentes cuentas y notas, por la que se demuestra que en el mencionado matrimonio había graves disgustos.

En una carta de Isidora que se ha encontrado en poder de Manuel se veja la mujer de que la haya abandonado.

En la misma carta del marido escribió con lápiz algunas líneas dirigidas al juez de guardia, diciéndole que se suicidaba porque su esposa le era infiel.

De dichas notas resulta que Manuel se separó de su mujer al poco tiempo de haber contraído matrimonio.

Se dice también que ayer se encontraron marido y mujer en la plaza de Santo Domingo y él se llevó a su esposa a la casa donde anoche se desarrolló tan terrible crimen.

Ninguna de las parejas de la referida casa parece oyeron las detonaciones que produjeron los disparos.

## Noticias

### El Papa enfermo

Según noticias recibidas de Roma, el estado de salud del Papa es delicado.

En una casa de la calle de Dulcinea (Cuatro Caminos), una mujer llamada Eugenia Muñoz, queriendo curar un catarro que padecía un hijo suyo, niño de dieciséis meses, le aplicó encima de las ropas unos ladrillos calientes envueltos en unos trapos, metiéndolo luego en la cama.

Al poco tiempo, los ladrillos, que debían estar ardiendo, incendiaron los trapos, y el fuego se comunicó rápidamente a las ropas de la cama. A los gritos del pobre niño acudieron los vecinos, si bien demasiado tarde para salvar a la infeliz criatura de una muerte horrible.

## Últimas notas

Sigue la marejada política, en sus relaciones con la guerra de Cuba.

El que por obligación ha de frecuentar los círculos donde se habla de la cosa pública, sale de ellos con dolor de cabeza, con tantas noticias como circulan, con carácter todos ellas de auténticas.

Y en medio de esa confusión de planes y calendarios, solo podemos recoger una sola nota afirmativa, que se refiere al planteamiento de las reformas en la gran Antilla.

El Sr. Cánovas no implantará las reformas en Cuba hasta que no estén oficialmente pacificadas las provincias de Pinar, Habana y Matanzas.

Seguramente hasta que transcurra una parte de Febrero, no se llevarán a la *Gaceta* los decretos pudiendo hacerse una rotunda afirmación: la de que no tomará posesión Mac Kinley de la presidencia de los Estados Unidos antes de que el gabinete de Madrid haya establecido en la isla de Cuba el nuevo régimen político.

En cuanto a la extensión que el Gobierno se proponga dar a las reformas, parece indudable que está inclinado a ir haciendo paulatinamente concesiones que se deriven de la ley de bases votada por las Cortes, y a medida que, a su juicio, las circunstancias lo reclamen, dando en definitiva toda la descentralización administrativa compatible con la soberanía de España.

Otro asunto que viene a aumentar el maremagnum de noticias y comentarios, es el referente a la reunión de las Cortes, que algunos defienden acaloradamente.

El Sr. Cánovas ha dicho que el Gobierno no se ha ocupado en esta cuestión.

Un periódico dice que el Sr. Sagasta vería con gusto que las Cortes se reunieran, efectuando el Gobierno actual o cualquier otro que contara con el apoyo de las mayorías, pero no podría hacer lo mismo un Gobierno liberal que solo podría aspirar con estas Cámaras a cumplir el precepto constitucional relativo a los presupuestos y en todo caso a que le aprobaran las leyes que fueran necesarias para gobernar.

El ministro de la Guerra recibió ayer mañana la visita del general Primo de Rivera, que fué a consultarle sobre asuntos de servicio, según se dice.

Por la tarde fué el general Azcárraga a visitar al Sr. Cánovas.

A la conferencia asistió casualmente el ministro de Marina.

Se habló en ella de las campañas de Filipinas y de Cuba, de haber pasado la trocha del Júcaro Máximo Gómez, de que el general Weyler no ha contestado todavía al cablegrama que se le dirigió sobre las denuncias de inmoralidades, de las cartas y comunicaciones llegadas por el último correo, etc.

La entrevista debió ser interesante y parece que también hablaban los Sres. Cánovas y Azcárraga de política general.

El Sr. Ciriza, comandante general del sexto cuerpo de ejército, se encuentra en Madrid para curarse de una afección que le aqueja. No ha dimitido.

Huelga, pues, cuanto se anuncia sobre el relevo.

Tampoco hay nada de cierto respecto de otras cosas que se dicen sobre la proyectada combinación de mandos militares.

Hay en ella no poco de aspiraciones personales, que tal vez no pueda satisfacer el gobierno.

Por lo pronto, lo más positivo es que la combinación está aplazada.

## Bolsa

### FONDOS PÚBLICOS

	El 4	Día 5
Deuda perpét. al 4 0/0 int.	61.90	60.00
Idem id. pequeños	63.20	61.90
Idem id. fin corriente	61.9	62.10
Idem id. fin próximo	61.8	62.00
Nuevas series G y H	64.0	64.00
Deuda perpét. 4 0/0 ext. (1891)	72.9	73.20
Idem id. pequeños (1891)	73.6	75.00
Nuevas series G y H (1891)	82.2	83.00
Deuda al 4 0/0 amortizable	73.85	74.00
Idem pequeños	73.95	75.00
Billetes de Cuba (1896)	85.05	84.75
Idem 1890, núms. 1 al 225.000	72.00	71.00
Cédulas del Banco hipotecario	100.00	100.00
Cédulas hipot. al 5 0/0	104.00	104.00
Idem al 4 0/0	99.00	98.80
Acciones Banco de España	286.00	286.00
Compañía de Tabacos	210.5	209.25

### Metales Preciosos

Centenas antiguas	60.0	60.00
Oro antiguo	66.5	66.00
Nuevo	66.5	66.00

### CAMBIO

Londres, a la vista	21.52	21.5
Idem a 3 días vista	21.00	21.00
París, a la vista	25.0	24.5
Idem a 3 días vista	25.0	24.50

### Bolsa

Madrid: Contado, 62.05. — Fin de mes, 62.10. — Próximo, 60.00. — Exterior, 74.60. — Avortamiento, 73.75. — Cuba, 81.65. — Banco, 388.25. — Tabacos, a 761. — Barcelona, 61.95. — París, 59.85.

### Temperatura

A las ocho de la mañana, 1 grado. A las doce: 8. A las cuatro de la tarde, 6. El barómetro señala variable.

## Sección religiosa

DÍA 8

San Julián, mr. y su esposa Santa Basilea, vg  
ORACIÓN DE CUARENTA HORAS  
Continúa en la Santa Iglesia Catedral. Se descubrirá de ocho a once de la mañana y se reservará de tres y media a seis y cuarto de la tarde, cantándose el Seráfico Trisagio.  
CORTE DE MARÍA  
Se hace la visita á la Purísima Concepción, en la Catedral.

## Sección oficial

GOBIERNO MILITAR

SERVICIO DE LA PLAZA PARA EL DÍA DE MAÑANA  
Jefe de día, D. Rafael Ledesma, coronel de Gravelinas.  
Parada, Albuerca.  
Paseo de enfermos, Albuerca.  
Hospital y provisiones, primer capitán de Albuerca.  
El capitán sargento mayor, Bautista Obiol.

## Sección comercial

BOLSA DE BARCELONA

Cambios corrientes, según telefonema que recibimos, al cerrar esta edición, de la casa Acentino Gullén, sociedad en comandita de Barcelona:

Interior 4 por 100 . . . . .	62'30
Exterior 4 por 100 . . . . .	75'15
Amortizable . . . . .	78'50
Cubas 1899 . . . . .	83'02
Cubas 1890 . . . . .	74'02
Coloniales . . . . .	78'75
Nortes . . . . .	25'80
Francias . . . . .	18'10
Orenses . . . . .	10'80
Paris exterior . . . . .	61'56
Madrid interior . . . . .	62'17
Paris á la vista . . . . .	24'20
Londres á la vista . . . . .	31'35

Reciben órdenes de Bolsa para Barcelona, Madrid, Paris y Londres. Compran toda clase de cupones. Despacho, Palau, 5.

## TELÉGRAFO Y TELÉFONO

De nuestro servicio particular  
Madrid 7, 8'5 m.

Descarrilamiento

El expreso y el correo del Norte salieron anoche por la línea de Segovia á causa de un descarrilamiento ocurrido entre las estaciones de Gómez-Narro y Medina del Campo. El ren descarrilado es el mixto que salió de esta corte en la madrugada de ayer para Valladolid.

A consecuencia del accidente resultaron muerta una mujer, y heridos graves un niño y el maquinista y un conductor del tren.—Escorial.

De Filipinas

Madrid 7, 8'15 n.

Se ha recibido un despacho oficial de Manila que dice así:

«Se han reclutado en Ilo-Ilo 500 voluntarios que se destinarán á campaña.»

En Pampanga se están organizando tambien batallones de voluntarios para enviarlos á aqui.

—En Ilocos, Cagayan y Visayas el vecindario sufraga los gastos de los mencionados batallones de Voluntarios.

Como en las provincias pobres no pueden sostener dichos gastos ruego á V. E. me autorice para abonarles el haber del soldado, la ración y los pluses mientras dure la campaña.

Esto es más económico que traer fuerzas desde ahí.—Polavieja.—Escorial.

De Bilbao

Madrid 7, 9 m.

Telegrafian de aquella villa que ha ocurrido un incendio que ha destruido un caserío en el pueblo de Mújica, perdiéndose las cosechas.

Los perjuicios son enormes.—Escorial.

## ÚLTIMA HORA

(Conferencias telefónicas celebradas por EL NOTICIERO á las cinco de esta tarde.)

Madrid 7

Meeting anarquista

Telegrafian de Paris diciendo que

se ha celebrado en aquella capital un meeting anarquista, en el cual se han dado vivas á Cuba libre y mueras á la monarquía española y á Cánovas. A consecuencia de este hecho se han detenido varios sujetos, algunos de ellos españoles y se cree que complicados en el atentado de la calle de Cambios Nuevos de Barcelona; también habia algunos italianos.

De New-York

Continúa en el Senado yankee la agitación contra España.

Camerón ha retirado su escrito de protección á los insurrectos cubanos. Este acto se cree que será de suma trascendencia.

Ha sido reconocido oficialmente como barco pirata el vapor «Tres Amigos» por los actos que últimamente ha realizado.

De la Corte

La velada carlista últimamente celebrada estuvo muy concurrida.

Es probable se conceda el indulto general pedido por los presos de Barcelona el día del Santo del Rey.

Ha sido ascendido á general el coronel Segura.

A consecuencia de una imprudencia del marido han muerto asfixiados en

una casa de esta capital un matrimonio y dos hijos.

Los voluntarios de Filipinas

Sigue con gran actividad la organización de voluntarios en estas islas, costeándolos los vecinos de las poblaciones en que se organizan.

Barcelona 7.

Velada

La velada celebrada anoche por la «Colonia tarraconense» se ha visto sumamente animada. Se leyeron poesías de distinguidos poetas barceloneses y de otros de esa capital, contándose entre estas últimas una que fué muy aplaudida original del correspondal de EL NOTICIERO Sr. Oliva.—Calo.

## Sección amena

CHARADA

Todo es nombre de mujer que adoro, porque es divina, pa-dos mucho ahora se aplica un-dano, que es medicina; y si al total me le añades la sílaba da, yo espero verás en ese conjunto á un barco filibustero.

E. S. DE VEGA.

(La solución en el número próximo.)

(Solución á la anterior: RAMONA.)

Imp. de EL NOTICIERO TARRACONENSE.

# ANUNCIOS

## EL NOTICIERO TARRACONENSE

DIARIO, INDEPENDIENTE, DE LA TARDE

y defensor de los intereses morales y materiales de la provincia

REDACCION y ADMINISTRACION: Rambla de San Juan, núm. 71, bajos

PRECIOS DE SUSCRIPCION.—Tanto en Tarragona como fuera de ella, 1'25 pesetas al mes. Ultramar y extranjero, 9 pesetas trimestre.—Pago anticipado.

ANUNCIOS.—Se insertan á precios convencionales.



Hasta las cuatro de la tarde se reciben en esta Administración esquelas mortuorias para insertar en primera plana y hasta la hora de cerrar la edición, seis de la tarde, se admitirán las que deban publicarse en la sección de anuncios, contando con la ventaja de que ven la luz en el mismo día del fallecimiento.

### ALMACENES Y PISOS PARA ALQUILAR

En la plaza de ..... núm..... hay para alquilar un segundo piso, espacioso y con agua para todos los usos.

Informarán en .....

Hay un magnífico almacén capaz para cualquier industria ó comercio, ventilado y con inmejorables condiciones de claridad, sito en la calle de .....

..... núm. ....

Informarán en .....

En la calle de..... núm..... existe para alquilar un primer piso, espacioso y con agua para todos los usos.

Informarán en .....

A precios verdaderamente económicos, abrimos esta sección de suma utilidad para los propietarios y el público.

PROBAD EL

### GRAN PONCHE ANDALUZ

Bebida agradable, tónica y estomacal

Unico depósito exclusivo en Tarragona:

Confitería y pastelería de VALENTIN GRAS ROVIRA

1-PORTALET.-1.-TARRAGONA

En este establecimiento encontrarán nuestros favorecedores constantemente un gran surtido de cafés, théis, vinos finos y licores, toda clase de embutidos, mustar-dela, jamón en dulce, galantina de pavo, pollos, perdices con vinagre y sin él, conservas de espárragos y de variedad de frutas y verduras.

### MANUEL DE PEÑARRUBIA

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

Se encarga de la ADMINISTRACIÓN DE FINCAS, y de cuantos asuntos deban dilucidarse en las dependencias judiciales, de la provincia ó del municipio.

Tiene cantidades para prestar al 6 por 100 sobre primera hipoteca. Rambla de San Juan, 27, 2.º, 2.ª—TARRAGONA